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People react while wathcing Russian servicemen and navy sailors who take part in a festive procession
and ceremony marking the first anniversary of the Crimean treaty signing in Sevastopol, March 18, 2015.

Russians increasingly believe in an economic system founded on government planning rather
than the free market, a poll by the independent Levada Center showed.

Fifty-five percent of respondents said that a country's economic system should be based on
"government planning and allocation," the pollster said in a report this week.

On the other side of the spectrum, 27 percent said the economy should be based on "private
property and market relations." This number has fallen steadily from a high of 41 percent in
1992, just after the fall of the Soviet Union, when support for state planning stood at a low of
33 percent, the report showed.

For many Russians, the idea of a market economy has become tightly associated with
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memories of the drastic economic reforms of the 1990s, which left many citizens on the edge
of survival while a small group extracted massive wealth from the breakdown of the old
system.

Asked which political system is the best — the Soviet system, Russia's current one or
Western-style democracy — 34 percent still say the Soviet system, according to the survey.

In the increasingly nationalist climate that has emerged following the annexation of Crimea
last year, belief in Western-style democracy has fallen from 21 percent in January 2014 to 11
percent this March. The number who believe Russia's current system is the best, meanwhile,
has risen from 19 percent to 29 percent of respondents.

Public opinion also appears to have taken an absolutist turn. Fifty percent of respondents in
March agreed with the statement "all power in a country should be concentrated in the hands
of a single person," up from less than 40 percent in recent years.

At the same time, the majority — 75 percent — agreed that the state should be controlled by
its people and not vice versa.

The survey was conducted from March 13 to 16 among 1,600 respondents aged 18 years or
older, across 46 regions of Russia. The margin of error did not exceed 3.4 percent.
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